



关注三湘
都市报微
信看E报。

68岁的西班牙华裔商人姚南山，半年前回国旅行中，邂逅了59岁云和“梯田女”刘丽娟。此后，他舍弃生活了30多年的西班牙塞维利亚，跨越重洋，将脚步停留于这个美丽的小山村。“一旦错过，或许就是今生的分别。生命给予我的时间已经不多，我要在不多的时光里，与你相守，慢慢变老。”姚南山说。

亿万富翁爱上大山里的女人 放弃所有家产进山做农夫

1 因借宿相识
她的笑容让他心动

2013年7月6日，浙江省云和县梯田景区，当时66岁的姚南山频频按动相机的快门。直到夕阳西下，姚南山和朋友才下山，却错过了回城的末班车。

两人在山脚下敲响了山里一户人家的门。开门的是一位中年妇女，朴素干净，得知姚南山想借宿一晚，立刻招呼两人进屋。姚南山被对方的热情深深地感染。

寒暄中，姚南山得知对方名叫刘丽娟，丈夫几年前因病去世，女儿大学毕业后留在外地工作，家里只剩下她独自一人生活。

乡间女子的大方纯朴、细心周到，让姚南山感慨不已，而刘丽娟忙碌的背影看起来是那样熟悉，让姚南山不由得想到了自己的妻子……

姚南山是浙江青田县人，1984年，他在出国淘金的热潮中，背井离乡，闯荡西班牙。次年，他在塞维利亚开了第一家餐馆。生活稳定后，他将青梅竹马的妻子和三个孩子接到西班牙，从此在异国他乡扎下根来，凭着勤奋和努力，拥有了亿万资产。2002年初，妻子因胃癌去世，夫妻没能白头偕老，成了姚南山心中永远的遗憾。

晚饭后，姚南山和朋友一番洗漱，回到房里。姚南山毫无睡意，透过窗户看着月色。院子里，刘丽娟正在担水，她利落地将水倒进备用的水池里，擦了擦额头上的汗，再继续，脸上始终挂着淡淡的笑容。姚南山心里一动，走到屋外，举起相机，按下了快门。

2 她的淡然
让他既震惊又折服

姚南山对这个骨子里都欢快的女人充满了好奇。

原来，刘丽娟20岁那年，经人介绍，与大她两岁的同乡蓝水平结婚，蓝水平家境贫穷，但为人老实。婚后多年，刘丽娟一直未孕。1987年6月的一天，夫妻俩在自家门口发现了一名被人丢弃的女婴，盼子心切的夫妻俩收养了这个孩子，并取名蓝芳芳。

蓝芳芳一岁那年，刘丽娟发现女儿的双腿无法伸直，根本不能学走路。夫妻俩四处求医，却始终找不到病根。直到2000年，蓝芳芳才在医院确诊为股骨头坏死，治疗费用要近10万。这对原本贫寒的家庭来说无异于天文数字，很多亲友知道后，都纷纷劝刘丽娟放弃，但她却始终坚持着。

在一次借钱途中，蓝水平从山上滚落摔断了腿，为了节约钱，他强撑着没去医院。最终夫妻俩凑齐了钱给女儿做手术，让女儿站了起来，蓝水平却落下了终身残疾。

2010年，蓝水平又被诊断出胃癌晚期，一年后，撒手人寰，给刘丽娟留下了20多万元的巨额债务。从此，刘丽娟日夜不停歇地劳作，供养女儿、偿还债务。

经历了生活的风刀霜剑，还如此淡定从容，看不出有一丝哀怨，姚南山既震惊又暗暗折服。回到青田后，姚南山再也无法平静，一连几天，他看着自己给刘丽娟拍的照片，呆呆地出神。

3 止不住想念
再次回到云和

姚南山有些忐忑，自己已年过半百，却像个情窦初开的少年，念念不忘那个只见过一面的女人。一个月后，他按捺不住，再次来到云和。

再次见面，刘丽娟有些诧异又有些惊喜：“又来拍照片？”姚南山不好意思地点点头，拿出上次拍的一堆照片，让刘丽娟欣赏。

刘丽娟翻看着，突然看到了那张“倒水图”，顿时脸上一红：“你还拍了我？”姚南山深深地看了一眼刘丽娟，动情地说道：“云和很美，你……更美。”刘丽娟笑了起来，羞涩地说道：“满脸的褶子，哪里还说得得上美。”

独自行走了太长的岁月，两人都小心翼翼。姚南山住了两日，除了拍照片，便是和刘丽娟一起喂鸡喂鸭，在田间耕种，如同相熟多年的知己，轻松愉悦。

临行前，姚南山终于捅破了那层窗户纸：“我喜欢和你在一起的那种感觉，余下的生命里，如果能和你作伴，是我最大的幸运，你……愿意吗？”

终于说出这一番话，姚南山感觉到自己沉寂多年的心正在沸腾。然而，刘丽娟却在长久的沉默后一声叹息。她的心里有过惊涛骇浪般的抉择：这些年，她孤身一人，受尽了人情冷暖，她虽跟姚南山认识不久，但这个男人真诚不失幽默，对她也很有体贴，跟他在一起，何尝不是一个好归宿？可是她现在却不能接受这份求爱，她告诉姚南山：“我没办法答应你，我还有很多债要还，不能拖累了你。”在刘丽娟委婉的拒绝中，姚南山听出了她的担当和责任，心中更加确认，她就是自己要找的女人。

4 被熟人撞见“约会”
知晓他是亿万富翁后悄然离开

2013年10月，到了姚南山回西班牙的时间。他给刘丽娟打电话，称自己要出趟远门，约刘丽娟来青田相见，有些东西需要托付给她照着。

那天中午，刘丽娟来到了青田，姚南山非常高兴，亲自下厨做菜。可等他做完饭，刘丽娟却不见了。邻居告诉他，刘丽娟已经回去了。

原来，在姚南山在厨房忙碌时，正巧有邻居找他，看到刘丽娟就和她热切地攀谈起来。闲聊中，刘丽娟这才得知，姚南山竟然是海外华侨，拥有亿万资产，在老家还投资了一家铝合金厂。这次回国，他是接受了青田政府的邀请，回来考察项目的。刘丽娟顿时蒙了，最终悄然离开……

姚南山急忙追了出去，一路追赶到刘丽娟的家，却被刘丽娟挡在了门外：“你不该戏弄我，还

是回去吧！”

“我不是故意隐瞒你。”姚南山百口莫辩，焦急地说。见姚南山急得语无伦次，刘丽娟反而有些自责：纵然他有亿万资产，却从未在她面前有丝毫炫耀。她安慰道：“我只是一下子接受不来那么多信息，既然现在清楚了，也没什么大不了。你是亿万富翁也好，身无文分也好，咱们情谊是一样的。”

彼此敞开心扉，两人似乎又走近了些许。得知姚南山即将返回西班牙，刘丽娟竟也生出一丝不舍的感觉，她给姚南山准备了很多土特产，嘱咐他注意安全。

姚南山情不自禁地说道：“你跟我一起去西班牙吧，那些债务，我帮你还清。”可刘丽娟坚定地摇摇头：“你替我还债，邻里人会说我见钱眼开，攀附富贵。只有把债还完了，我才能挺直腰杆嫁人。”

5 将亿万资产托付给子女
他毅然回到山间当“农夫”

回到西班牙，每一个仰望星空的夜晚，姚南山都无比思念故土，思念那个土地上的人。自己半生历经沧桑，生命给予他的时间已经不多，他必须抓住这不多的时间，与相爱的人相守，慢慢变老。考虑再三，姚南山将海外的产业托付给三个子女照管，他要回云和。

2014年秋，姚南山神采奕奕地出现在刘丽娟眼前，坚定地间：“你不是说想开一间农家乐

赚钱还债吗？这是我的强项，就让我留在云和，做你的大厨。”刘丽娟没有想到，姚南山竟会舍弃富贵，洗尽铅华来到她的身边。她又惊又喜，那份一直被她压抑的爱也涌了上来，她不停地点头，眼里噙满了泪水。

从此，在云和梯田里，山村农妇家，多了一位农夫。

2015年12月25日，两人在亲友的祝福下，举行了简单而热烈的婚礼仪式。 ■据钱江晚报

